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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 20.07.2020 CONVOCATA ALLE ORE 11.30 
 

O.D.G.: 

1. Proposta di integrazione del Regolamento "Gestione e Riscossione del contributo di 
estrazione” per inserimento articolo sulla tracciabilità; 

2. Lettura e approvazione verbali; 
3. Varie ed eventuali. 

Sono presenti: il presidente Stefano Dell’Amico e i consiglieri Daniele Del Nero, Nives 
Spattini, Tiziana Guerra, Marzia Gemma Paita, Andrea Vannucci (in sostituzione di Gianenrico 
Spediacci) e Massimiliano Bernardi. 

Svolge le funzioni di segretaria verbalizzante Erika Evangelisti. 
La seduta ha inizio alle ore 11.40. 
Il presidente Dell’Amico, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta la seduta 

e illustra il contenuto dell’articolo 10 bis che si propone d’inserire nel “Regolamento per la Gestione 
e la Riscossione del Contributo di Estrazione di cui all’articolo 36 della L.R.T. n. 35/2015 e s.m.i.”. 
Il Presidente precisa l’iter che ha riguardato il progetto di tracciabilità: le prime riunioni sono state 
svolte nell’anno 2018, successivamente è stato aperto un bando di gara assegnando il servizio alla 
ditta aggiudicataria ‘Industrial Software srl’ e, nella seduta del 25.03.2019, l’ingegnere Paolo Giusti 
di ‘Industrial Software srl’ ha relazionato il progetto di tracciabilità che gli uffici hanno, poi, 
trasformato in atto amministrativo. 

Il consigliere Vannucci chiede se il sistema funzioni anche in pese che non siano pubbliche. 
Il presidente Dell’Amico risponde che il sistema è già predisposto anche per pese 

convenzionate ma si riserva di approfondire l’argomento. 
Il consigliere Vannucci chiede delucidazioni sull’espressione ‘almeno una volta al giorno’ 

inserita nel nuovo articolo 10 bis, in particolare domanda cosa succede quando le cave si trovano 
a chiudere per eventi imprevisti, come il maltempo. 

La consigliere Paita ritiene che venga data una preventiva comunicazione all’ente nel caso di 
chiusura di cave per motivi eccezionali. 

Il consigliere Dell’Amico ricorda che la sincronizzazione dei dati viene fatta nel momento in 
cui si accende il dispositivo elettronico dato in dotazione ai titolari di autorizzazione. 

Il consigliere Del Nero suggerisce, per ovviare a tale problematica, di sostituire l’espressione 
‘al giorno’ con la seguente locuzione ‘nel giorno’. 

I presenti condividono. 
Il consigliere Vannucci chiede se il sistema sperimentale delle sanzioni sia in grado di 

funzionare in modo appropriato. 
Il presidente Dell’Amico risponde che sono stati fatti i dovuti passaggi, anche da un punto di 

vista giuridico, per testare l’efficacia e la validità del sistema sanzionatorio applicabile nel caso di 
inottemperanza alle prescrizioni previste nel nuovo articolo 10 bis. 

Il consigliere Vannucci reputa più opportuno limitarsi a parlare di un 'sistema di 
identificazione dei materiali da taglio' perché ritiene che un sistema di tracciabilità non può fermarsi 
alla pesa ma deve tracciare il prodotto in tutto il suo percorso, dalla fase iniziale a quella finale. 

Il consigliere Del Nero riprende il comma 1 dell’articolo 10 bis con il quale si afferma di 
istituire un ‘sistema di identificazione e tracciabilità’ dei materiali da taglio. 

La consigliere Guerra ritiene che contrassegnare il blocco con un numero univoco rilasciato 
dal sistema direttamente in cava renda il blocco stesso tracciabile. 
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Il presidente Dell’Amico considera il comma 7 del nuovo articolo 10 bis come uno stimolo per 
implementare il sistema di tracciabilità avviato, a cui ci si può arrivare in collaborazione con i titolari 
di autorizzazione, ma ritiene che l'aspetto più importante per garantire trasparenza e affidabilità sia 
tracciare i blocchi fino all’arrivo in pesa. 

Il presidente Dell’Amico evidenzia alcuni refusi presenti nel testo del nuovo articolo 10 bis da 
modificare come di seguito indicato: aggiungere la parola ‘di’ nel comma 3 sviluppando tale parte 
di testo nel modo seguente ‘…in caso di smarrimento…’; sostituire nel comma 7 la parola 
‘fotografica’ con il seguente termine ‘fotografia’; sostituire, come proposto e condiviso nella 
riunione odierna, l’espressione ‘una volta al giorno’ usata in due punti del comma 5  con la 
seguente locuzione ‘una volta nel giorno’.  Il Presidente mette in votazione la proposta di 
deliberazione “INTEGRAZIONI AL REGOLAMENTO VIGENTE PER LA GESTIONE E LA 
RISCOSSIONE DEL CONTRIBUTO DI ESTRAZIONE DI CUI ALL’ART. 36 DELLA LEGGE 
REGIONALE TOSCANA 25 MARZO 2015, N°35 E S.M.I. PER INTRODUZIONE DEL SISTEMA 
SPERIMENTALE DI IDENTIFICAZIONE E TRACCIABILITA’ DEI MATERIALI DA TAGLIO”, che 
viene approvata come di seguito indicato: voti favorevoli cinque (5): Dell’Amico Stefano, Guerra 
Tiziana, Del Nero Daniele, Paita Marzia Gemma e Spattini Nives; astenuti due (2): Andrea 
Vannucci e Massimiliano Bernardi. 

Il presidente Dell’Amico dichiara chiusa la seduta alle ore 12.40. 
 

Il Presidente       La segretaria verbalizzante 
F.to Stefano Dell’Amico    F.to Erika Evangelisti   

 

 


